

※ 柯慶明教授紀念專輯 ※

柯慶明教授紀念專輯導言

廖肇亨*

臺大中文系、臺文所名譽教授，文哲所《集刊》編輯委員、學術諮詢委員柯慶明教授，二〇一九年四月一日於家中與世長辭，留給世人無盡的懷念與悵惘。

柯慶明教授從進入臺灣大學中文系就讀開始，畢業後留校擔任助教、副教授、教授，曾擔任臺灣大學出版中心主任、臺灣文學研究所所長、中學國文教科書編輯小組召集人等重要職務；主要治學領域包括古典文學、現代文學、文學理論、美學、臺灣現代主義文學等；生平事蹟可見臺灣大學劉正忠教授〈事略〉一文。

柯慶明教授早年即以「黑野」的筆名在文壇嶄露頭角；參與過《現代文學》的編務，以及文學評論會、文學研究會的組織籌備；除了教學指導學生以外，對各種公共事務莫不積極熱心參與。在文學之外，他對臺灣這塊土地的關懷與奉獻也將是後人崇仰的標竿。

柯慶明教授離世迄今，世間悼念文字已不在少數，但柯教授與文哲所淵源深厚，當藉此追憶故人，以表寸忱。本專輯共有五篇追憶文字，分別為：一、哈佛大學東亞系王德威教授。二、京都大學名譽教授金文京教授。三、臺灣大學日文系朱秋而教授。四、中研院文哲所廖肇亨。五、臺灣大學臺文所張文薰教授。王德威教授、金文京教授都是柯慶明教授的知交故人，於學界亦頗負資望。朱秋而教授與柯教授一家交誼最深，其追憶柯教授自有一種親切，非外人所能道。張文薰教授則為柯教授在臺文所的同事，晚年亦幾近朝夕相處，於其本色知之深矣。

柯慶明教授論學談藝，往往側重「此中有人」，佛法喜言：「法因人存。」學問的傳承亦有賴於人世間的薪火相傳。筆者則從弱冠之年即在柯教授座前聽法，與白首門生無異。柯教授門庭廣大、友朋眾多，遺珠之憾必然所在多有，此一紀念專

* 廖肇亨，中央研究院中國文哲研究所研究員。

輯中撰稿諸人皆與柯慶明教授往來有年，且在學界中有一定程度的代表性，希望對瞭解柯慶明教授的學問與為人有所裨益。筆者從柯慶明教授問學逾三十年，深知其施設廣大，此專輯意在拋磚引玉，一以誌懷人之思，一則存斯人之真。謹以此專輯紀念本所學術諮詢委員柯慶明教授與文哲所的悠久淵源。